

# 奏响高质量发展时代强音

## ——我市创新探索“六个引领开新局”实践活动纪实

本报记者 庞文渊

政治引领、产业引领、创新引领、品质引领、项目引领、开放引领“六个引领开新局”实践活动，是我市紧扣省委“学史悟思想强根铸魂、奋进新时代追赶超越”主题活动，创新探索党史学习教育的自选动作，涵盖了政治、经济、社会方方面面。通过今年生动实践，淬炼了党员干部政治灵魂，激活了高质量发展新动能，提升了人民群众生活品质。为了进一步持续深化党史学习教育，感悟思想伟力，接续奋斗、苦干实干，走好新时代长征路，汇聚同心筑梦合力，本报今日推出《我市创新探索“六个引领开新局”实践活动纪实》，敬请关注！

### 上篇

金秋十月，西秦大地，瓜果飘香，处处洋溢着丰收的喜悦。随着我市深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，持续升温“每周一次党史课”，党员干部在感悟思想伟力、锤炼党性修养中，精神境界得到进一步淬炼升华；在产业发展主战场，延链、补链、强链“链链相扣”，崛起了一个个新兴产业；在科技创新主阵地，神舟系列飞船、C919大型客机、万米深潜器等国之重器，都与宝鸡名企息息相关。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。党史学习教育开展以来，我市以悟思想为根本，以办实事为重点，以开新局为目标，紧扣“学史悟思想强根铸魂、奋进新时代追赶超越”主题活动，精心谋划，全面布局，丰富载体，围绕关天平原城市群副中心城市、创新探索“六个引领开新局”实践活动，让红色精神绽放新时代光芒，产业发展焕发出勃勃生机，科技创新奏响了高质量发展时代的强音。当前，全市广大党员干部正以习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神为指引，用奋进之力加速投身新征程。

### 政治引领：强根铸魂有深度

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。在党史学习教育中，全市各级突出政治引领，强化理论武装，学好“必读书目”夯基垒台，创新载体让学习“活”起来，走村入户送去新鲜的宣讲“套餐”……思想在学习中升华、共识在宣讲中增进、力量在互动中凝聚，学党史、悟思想、办实事、开新局成为知行合一的生动实践。

人不率则不从，身不先则不信。全市各级党委(党组)把党史学习教育与学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神相结合，组织党员干部读原著、学原文、悟原理，增强政治自觉、思想自觉和行动自觉。宝鸡市“四大班子”领导示范带动，先学一步、学深一层，开展专题研讨，在引导各级党员干部坚定理想信念、践行初心使命上做出表率。

党史“周周讲”常讲长学。我市创新开展“每周一次党史课”活动，把历史转化为课程、把史料转化为教材、把现场转化为课堂，让红色资源焕发新时代光芒，目前第一阶段15期圆满结束，第二阶段19期已举办16期，累计3万余人次参加，成为广大党员干部汲取营养的“红色课堂”。同时，将扶眉战役纪念馆、凤县革命纪念馆等红色资源作为教学点，让“红色资源”变为“红色课堂”，为党史学习教育提质增色。

宣讲既是理论辅导，又是思想动员。从城市到农村、从机关到社区、从企业到校园，对象化、分众化、立体化、互动式宣讲在宝鸡全面铺开。我市把“四史”学习同党的创新理论学习紧密结合，市委党史学习教育宣讲团采取分层分批、全员覆盖的形式，扎实推进“百场宣讲进基层”。

七月份以来，市县两级习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲团成员赴田间地头、厂矿车间、校园课堂宣讲。陈仓区虢镇街道老党员将“党课”搬到小区，通过“板凳课堂”带领大家学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，用“乡音”讲“党音”。麟游县两亭镇成立宣讲小分队，利用大喇叭和“板凳会”“庄头会”等方式进行宣讲。目前，全市各级为群众上门宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神上千场次，群众在哪里，宣讲就跟进到哪里，深入到哪里。

学史力行，实干为民。全市广大党员干部把学习成果转化为为群众办实事、解难题的具体行动，并推出了一批惠民利民便民的实招硬招，出台了一系列规章制度，确保办实事常态化、长效化。目前，全市第一批383个办实事项目已完成投资138亿元，县区3831个项目正在有序推进；第二批321个办实事项目正

在有序进行。

汛情就是命令，防汛就是责任。连日来，持续强降雨导致我市各县区不同程度出现道路损毁、房屋受损、滑坡落石等灾情，并对我市秋收秋播造成不利影响。全市党员干部坚持人民至上、生命至上，把防汛抢险作为检验党史学习教育成效的主战场，把守护人民群众生命财产安全作为群众办实事的主阵地，全力以赴抓细抓实防汛救灾各项措施，因地制宜指导组织群众抢收抢种守稳“粮袋子”，全市党员干部学史力行筑牢坚不可摧的“红色堤坝”，在防汛救灾、秋收秋播中践行初心使命。截至目前，全市抢收秋粮142.17万亩，抢种小麦229.37万亩。

### 产业引领：转型升级有力度

党史学习教育“深下去”，产业发展“活起来”。我市从党史中汲取营养，持续壮大现代工业、特色农业，大力发展县域经济，跑出发展“加速度”。

宝鸡作为国家战略布局的工业重镇，优势在工业，潜力也在工业。对此，我市聚焦装备制造、钛及钛合金新材料、汽车及零部件等重点产业，加速质量变革、效率变革、动力变革，不断提升产业规模化、智能化、信息化效应。

不久前，一则好消息传遍西秦大地：“凤凰返乡了”！航天推进技术研究院及其所属子公司投资建设的宝鸡航天液体动力制造产业基地项目正式签约。宝鸡是航天推进技术研究院的“老家”，这只“凤凰”落户在宝鸡高新区科技新城西片区，总投资30亿元，建设国际一流的商业航天液体火箭发动机总装生产制造和试验测试基地，以及国内领先的航天技术应用产业基地。

大项目、好项目落地生根，推进延链补链强链。同时我市把技改作为深化供给侧改革、推动工业转型升级、实现高质量发展的主战场，宝钛集团、中铁宝桥等大企业不以“强壮”而自满，加快转型升级，推动工业产业走上高质量发展快车道。如今，宝鸡的工业产品“既可上天，也可入海；既可钻采，也可搭桥”，生产种类和产量持续增加，工业大市正在实现美丽蝶变。

工业产业加快发展，农业产业“遍地开花”，成为乡村振兴的好风景、群众增收的好“钱”景。陇县奶山羊、岐山臊子面、眉县猕猴桃……这些都是具有地方特色的“明星”。

陇县“念羊经、发羊财”，全产业链打造饲草、养殖、加工、销售一体化。目前，全县奶山羊存栏达到50.5万只，全产业链产值突破51.3亿元。陇县已成为国家现代农业(奶山羊)产业园创建试点县，正在向“百亿生态乳都”目标迈进。岐山县用心做好“一碗面”，让各类生产经营主体共建共享“一碗面”经济链。由陕西龙富源食品开发有限公司投资的岐山面全产业链开发项目覆盖了岐山臊子面从种植、制粉、配料到运输的全产业链条；近期岐山县“一碗面”经济百城千店工程技创中心启动，一系列举措让“一碗面”推动乡村振兴，带动农民腰包鼓起来。

### 创新引领：增强后劲有厚度

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。创新是引领发展的第一动力，抓住了创新，就抓住了牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”。我市坚持创新在发展的核心地位，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，深入实施创新驱动发展战略，为经济发展提供强大的动力支撑。

今年8月，秦创原(宝鸡)创新促进中心项目成功签约，标志着区域协同、校地企合作进入了新阶段。同时，宝钛集团、中铁宝桥、宝石机械等大型企业，攻克了一道核心技术难关，锻造了国之重器。

前不久，时速600公里高速磁浮交通系统在山东青岛正式下线，在这套代表世界最尖端技术水平的高速磁浮交通系统中，中铁宝桥集团承担了线路轨

道系统中的磁浮道岔系统设计、制造、安装、调试任务，这组道岔的核心技术之一就是由企业研发的智能控制系统，保证道岔转辙稳定、线形流畅。今年我国首台“一键式”人机交互7000米自动化钻机在宝鸡石油机械有限责任公司顺利通过出厂验收，这标志着我国成为全球少数可自主研制自动化钻机的国家。

作为我市创新创业“高地”，宝鸡高新区支持宝钛等大企业建设创业孵化平台，牵头组建钛产业创新中心、智能机床创新中心等。今年成功举办的2021国际钛博会暨钛产业高峰论坛，进一步提升了“中国钛谷”核心竞争力。同时，宝鸡高新区形成了“科技+园区”的孵化模式，一批国家级、省级研发中心落户宝鸡高新区，打破了以前企业自有研发机构仅服务企业自身的局限，公共研发机构承担起某行业、某产业链上诸多企业的服务。目前国家级科技企业孵化器达到4家。

既有创新“大块头”领航，也有“小巨人”企业逐浪远方。一些专精特新中小企业，虽然规模不大，但是拥有各自的“拿手好戏”和“拳头产品”。市工信局着力打造一批具有产业链主导力的“链主”企业，培育一批专精特新“小巨人”企业和“单项冠军”企业。

在不久前工业和信息化部发布的第三批专精特新“小巨人”企业名单上，我市北方风力机电有限责任公司名列其中。该企业发挥轴承类加工优势，在拓宽市场的同时，注重创新驱动，拥有实用新型发明专利8项，获国家高新技术企业称号。今年上半年，公司实现主营业务收入9300多万元，带动了周边近40家中小企业发展，形成了稳定的供应链。

目前，全市已有陕西四维衡器科技有限公司、麦克传感器股份有限公司等17家企业被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。今年上半年，我市新增科技型中小企业108家，较去年同期增长40.8%。如今，创新越来越成为宝鸡经济社会高质量发展的硬支撑，“宝鸡制造”正在向“宝鸡智造”加速转变。

百年华章铸辉煌，崭新伟业已开启。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我市将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，在“六个引领开新局”中，用一股子敢闯敢干的劲头和勇气，迎难而上，以昂扬的姿态，踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，奋力谱写新时代宝鸡高质量发展新篇章。

### 下篇

精神的伟力，总能带来心灵的震撼；信仰的光芒，总能穿越时空的阻隔。在西秦大地上，一场场党史宣讲、一次次学习研讨、一堂堂现场教学、一件件实事好事……党史学习教育持续涌动的浪潮，激荡起全市上下奋力追赶超越、高质量发展的磅礴力量。

学史力行贵在知行合一，重在苦干实干。我市创新探索“六个引领开新局”实践活动，积极践行以人民为中心的发展思想，把重点项目建设作为强大引擎，着力构筑对外开放的大通道。党史学习教育传承红色基因、滋养的初心使命，凝聚起团结奋进的力量，为我市“十四五”开新局、起好步注入强劲动力，在砥砺奋进中全面开启新征程。

### 品质引领：惠及民生有温度

习近平总书记指出：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”梳理百年党史我们发现：一个宗旨始终不渝，那就是全心全意为人民服务。

答好人民生活幸福这一命题。全市党员干部把人民群众放在心中最高位置，始终同人民群众站在一起、想在一起、干在一起，持续深化“我为群众办实事”实践活动，不断提升生活品质、生态品质、城市品质。

高品质生活是高质量发展的“标配”。我市以百姓所思所盼为方向，用心用情用力解决了一批上学、看病、就业、停车等“急难愁盼”问题。市教育局在全市305所中小学推行课后延时服务，解决了“四点半”放学后家长接孩子难题；市人社局



秦川集团工业机器人减速器在展览会上受到客商关注

推进稳就业保就业“十大行动”，扶凤县、凤县等建设社区工厂，群众“家门口”实现就业；市安监局实施市区机动车夜间免费停放等40项便民服务措施，停车难不再难……一批批热点难点民生问题解决，为群众幸福生活“加分”。

住有所居是人民美好生活的基石。今年以来，我市在办实事中，强弱项、补短板，完善老旧小区居住功能、优化人居环境、提升服务水平，群众感受到了“幸福来敲门”的喜悦。渭滨区已完成134个老旧小区改造任务，其中渭工路63号院告别脏乱差，环境美如画。在提升硬件设施的同时，推进物业管理，每天活跃着“美容师”“护卫队”“我帮你”服务队，群众幸福获得感攀升。

高质量文化供给为“品质生活”赋能。我市新建改造12个县区文化馆、图书馆，新建提升80个镇级综合文化服务中心和1438个村级文化服务中心；深挖地方文化，《青铜》《周原儿女》《望鲁台》等一批精品剧目对外公演，优质文化“大餐”送到百姓的家门口。

好环境是最普惠的民生福祉。我市持续打好蓝天、碧水、净土、青山“四大保卫战”，山更绿了，水更清了，空气更清爽了。同时，我市下足绣花功夫，改善城市环境，办好为民实事，植物园、联盟、陆港跨渭河大桥建成通车，大庆路、清姜路等30多条城市道路提标改造，246个老旧小区旧貌换新颜，现代路桥、美丽夜景、特色游园成为市民网红打卡地。

今年我市出台《宝鸡市城市品质提升行动方案》(2021—2023年)，将利用三年时间，实施商贸市场、“厕所革命”、停车场、老旧小区、背街小巷、绿化品质等“十大品质提升行动”，让城市治理的针脚更细密、运行更顺畅、群众更舒心。

近日，两条振奋人心的好消息传遍三秦大地：一条是联合国人居署在肯尼亚首都内罗毕公布2021年联合国人居奖获奖名单。宝鸡市以绿色低碳理念为中低收入居民建设保障性住房的创新实践，从世界各国170多项提名中脱颖而出，成为亚洲和我国唯一获奖城市，也是西北地区第一个获此殊荣的城市。另一条是在联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上，渭滨区成功荣膺第五批“国家生态文明建设示范区”称号，开创了西北主城区获得此项殊荣的先河。

### 项目引领：加快发展有速度

发展是第一要务，项目是重要抓手。我市从党史中汲取营养，激活重点项目建设的奋斗力量，新建项目抓开工、续建项目抓进度、建成项目抓达产，跑出加快发展的“加速度”。

市领导牵头成立专项工作组，推进重点项目建设。各县区各部门拓展“我为群众办实事”实践活动的广度和深度，通过领导包抓、专班跟进、现场观摩、建立台账、督查通报等措施，形成大抓项目、抓大项目的强烈共识，营造出比学赶超、竞相发展的良好氛围。

产业项目夯实发展底盘。陕西瑞科新材料股份有限公司在宝鸡高新区建设的贵金属催化剂制备与再生项目总投资6.1亿元，其中年度投资1.16亿元。该项目建成后，将成为我国西部最大、最先进的贵金属催化剂生产与再生基地。

技改项目让“老树发新枝”。宝鸡合力叉车有限公司是我市一家老企业，今年公司以党史学习教育为契机，总投资1.25亿元，进行数字化、智能化、信息化技改，加速质量变革、效率变革、动力变革。项目技改后，预计年产值5.5亿元以上，税收5000万元。

好环境按下发展“快进键”。我市持续优化营商环境，深化“放管服”改革，市行政审批服务局制定实施“压缩时间迅速办”“无须见面网上办”等5类22项行政审批事项，使快办、少跑路成为现

实；宝鸡市税务局80名“税务管家”持证上岗、贴心服务，为全市重点企业和重点项目提供“量体裁衣”式优质服务；凤翔区创新开展“我为企业办实事”实践活动，为企业抢占市场构筑绿色通道。

招大商、大招商持续发力。我市列出钛及钛合金、航空航天、新能源、食品产业等13条产业链，每个产业链绘制招商“路线图”，按图索骥招大商。通过举办钛博会、石油装备跨采会等专题招商活动，启用“宝鸡招商云平台”App智慧招商等举措，引来上千个项目延链、补链、强链。经过两年多不懈跟进，今年8月27日，蔡家坡经开区管委会与德国福士集团(VOSS)正式签订总部企业入驻协议，引进了德国汽车管路连接技术的“隐形冠军”。铜合金材料技术属于“卡脖子”技术难题，扶凤县招引了斯瑞新型铜合金材料产业化项目，总投资11亿元，解决5G和半导体部分材料替代进口难题，目前已进入设备安装调试阶段。

记者漫步西秦大地，从拔地而起的现代工厂到关系群众福祉的民生工程、从机器轰鸣的产业园区到加快建设的新材料基地、从技改赋能的老企业到科技创新的“高精尖”，随处都能感受到项目建设的“激情与速度”。今年截至9月底，全市重点项目完成投资870.93亿元，完成率84.77%，已开工344个，开工率98.85%；实施招商引资项目1304个，到位资金1266.95亿元。

### 开放引领：开创新局有广度

不沿边、不靠海、地处西北内陆的宝鸡，如何敞开大门，迎纳四海宾朋？我市党员干部在持续深化党史学习教育中，思想大解放，观念大转变，面对纷繁复杂的国际形势、依然严峻的全球疫情，积极参与“一带一路”建设，主动融入新发展格局，开放的大门越开越大。

开放的通道更加畅通。今年初，中共中央、国务院印发《国家综合立体交通网规划纲要》，大陆桥走廊和西部陆海走廊两条综合性交通廊道在宝鸡交会。宝鸡机场加速提速，宝坪高速建成通车，旬凤高速正在抓紧实施扫尾工程，新增高速公路181公里，通车里程达到450公里，实现县县通高速。随着一批宝鸡对外开放大通道重大项目快速推进，“筑”就了宝鸡对外开放大通道。

开放的平台更加宽广。宝鸡港务区强力推进空港新城、陆港新城、综合保税区与会展中心四大组团一体化发展。今年初，宝鸡综合保税区正式封关运行，成为西部唯一非省会城市综保区，目前入驻企业24户。今年6月份，宝鸡综合保税区跨境商品展示交易中心——陕果集团跨境体验店开业，成为我市首个落户综合保税区的跨境商品购物体验店，凸显关天平原城市群副中心城市辐射作用。

开放的窗口越来越多。作为钛博会的永久主办地，今年4月，我市成功举办2021中国钛谷国际钛产业博览会，达成合作项目29个，总金额71亿元，钛博会已成为宝鸡扩大开放的重要窗口，国际钛企业进入中国、中国钛产业走向世界的新渠道。今年5月，我市举行第五届中国(宝鸡)国际工业品采购展览会(石油装备跨采会)，展馆面积和参展商数量创历年之最。目前，宝鸡与世界上156个国家和地区建立贸易往来，对外开放达到了新高度。今年前7个月，我市实现进出口总值44.11亿元，位居全省第三，众多“宝鸡制造”漂洋过海出口到海外。

万水千山不忘来时路，砥砺奋进启航新征程。当前，全市上下在持续深化“四史”学习教育中，与学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和来陕考察重要讲话重要指示精神紧密结合，以更大的决心和信心，汇聚起推动高质量发展强大合力，昂首迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

学史悟思想强根铸魂

奋进新时代追赶超越